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Schönheit liegt im Auge des Betrachters  Nr. 22 

Basis: Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren  2013 

 
Die Zufriedenheit der Österreicher mit dem eigenen Aussehen ist relativ hoch: Über 
ein Viertel der Bevölkerung ist mit sich selbst sehr zufrieden, weitere 40 Prozent zu-
mindest einigermaßen. Nur eine Minderheit von einem Prozent gibt dem IMAS zu Pro-
tokoll, mit seinem Aussehen überhaupt nicht zufrieden zu sein. Männer, jüngere Per-
sonen und Vertreter der höheren sozialen Schichten sind mit dem eigenen Aussehen 
überdurchschnittlich zufrieden. Mit dem Aussehen des eigenen Partners ist man noch 
zufriedener als mit dem eigenen Erscheinungsbild: Während die Österreicher ihr eige-
nes Wohlgefallen im Durchschnitt bei 2,1 bewerten, liegt der Partner durchschnittlich 
bei rund 1,7 in der vorgelegten Notenskala. Interessantes Detail: Männer neigen nicht 
nur mit sich selbst, sondern auch mit dem Partner zufriedener zu sein als Frauen. Als 
häufigste gewünschte Änderung wird Gewichtsverlust artikuliert, genau genommen 
von 40 Prozent der Bevölkerung. Schönheitsoperationen stehen nicht hoch im Kurs, 
für drei Viertel der Österreicher wäre der Gang zum „Beauty-Doc“ keine Alternative.  

Gemeinhin heißt es, Schönheit liegt im Auge des Betrachters. Dieser Redensart ging der 

IMAS-Forschungsstab auf den Grund und legte die Zufriedenheit der Österreicher mit ihrem 

Aussehen und dem 

des eigenen 

Partners auf die 

demoskopische 

Waagschale. Das 

Kernergebnis ist 

eigentlich beson-

ders erfreulich: 

Was das eigene 

Aussehen betrifft, 

sind die Öster-

reicher ausge-

sprochen zufrie-

den, 27 Prozent 

der Bevölkerung 

äußern sich als 

sehr zufrieden, 

weitere 40 Prozent 

als zumindest 

einigermaßen zufrieden, geben sich also Note 2. Besonders interessant ist dieser Befund 

nach soziodemografischen Kriterien: Männer, Personen unter 30 Jahren und Menschen aus 

höheren Schichten sind überdurchschnittlich zufrieden mit ihrem eigenen Erscheinungsbild. 

Nur eine Minderheit von einem Prozent äußerst sich als unzufrieden. 

Der eigene Partner wird – sofern vorhanden – noch positiver wahrgenommen als man selbst: 

Ein knappes Drittel ist mit dem Äußeren seines Lebenspartners sehr zufrieden, im 

Durchschnitt erhält dieser eine 1,7. Dieser Wert ist deutlich besser als die durchschnittliche 
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Zufriedenheit mit dem eigenen Aussehen/

Zufriedenheit mit dem Aussehen des Lebenspartners

INTERVIEWER übergibt gelbes Bildblatt F1! "Nun eine Frage zu Ihrem Erscheinungsbild. Wie zufrieden sind Sie eigentlich mit Ihrem Aussehen, also mit Ihrem

äußeren Erscheinungsbild. Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 sehr zufrieden und 5 überhaupt nicht zufrieden bedeutet."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Zufriedenheit mit dem eigenen Aussehen

Ø 2,1

Ø 1,7

Zufriedenheit mit dem Aussehen des Partners

INTERVIEWER übergibt wieder gelbes Bildblatt F1! "Darf ich Sie fragen: Wie zufrieden sind Sie mit dem Aussehen Ihres aktuellen Lebenspartners, also mit Ihrem

oder seinem äußeren Erscheinungsbild. Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 sehr zufrieden und 5 überhaupt nicht zufrieden bedeutet."



- 2 - 

Selbstwahrnehmung der Bevölkerung von 2,1. Interessantes Detail am Rande: Männer nei-

gen nicht nur mit sich selbst, sondern auch mit dem Partner zufriedener zu sein als Frauen. 

Insgesamt werden von der Bevölkerung knapp 2 Aspekte am eigenen Körper genannt, die 

man gerne verändern würde. Frauen artikulieren hier im Durchschnitt 2,3 Problemzonen, 

Männer im Durch-

schnitt nur 1,4. Als 

„Hauptproblem-

bereich“ in der 

eigenen Ein-

schätzung gilt das 

Gewicht, 40 Pro-

zent der Öster-

reicher würden 

gerne weniger 

wiegen. Mit deut-

lichem Abstand 

folgen dann der 

Wunsch nach 

mehr Muskeln, 

weniger Falten 

und mehr Körper-

größe. Bei Frauen 

ist der Wunsch 

nach weniger Gewicht, weniger Falten, dünneren Oberschenkeln und einer dünneren Taille 

deutlich stärker ausgeprägt, hingegen wünschen sich Männer häufiger mehr Muskeln.  

Die Möglichkeit diesen körperlichen Veränderungen mittels Beauty-Doc nachzukommen, 

wird aber von drei Viertel der Bevölkerung deutlich verneint. Genau genommen sind es 76 

Prozent, die dem IMAS überhaupt kein Interesse an einer Schönheitsoperation zu Protokoll 

geben. Nur eine Minderheit von knapp 2 Prozent der Bevölkerung wäre grundsätzlich sehr 

daran interessiert, das entspricht rund 120.000 Bewohnern der "Alpenrepublik".  
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Körperliche Veränderungswünsche

INTERVIEWER übergibt rote Liste F3! "Ich lege Ihnen nun eine Liste von unterschiedlichen möglichen Veränderungen Ihres Aussehens, also Veränderungen von

Teilen Ihres Körpers vor. Bitte sagen Sie mir welche davon Sie sich selbst schon oft gewünscht haben. Nennen Sie mir einfach die Nummern."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Weniger Gewicht

Mehr Muskeln

Mehr Körpergröße

Weniger Falten 

Dünnere Oberschenkel

Engere Taille

Vollere Haare

Strammeren Po 

Mehr Haarwuchs

Größere Brüste 

Feinere Haut 

Kleinere Nase 

Stärkere Oberarme

Dunklere Hautfarbe

Mehr Locken

Mehr Gewicht 

Glattere Haare

Kleinere Brüste 

Andere Haarfarbe 

Kräftigere Unterschenkel

Kleinere Ohren

Weniger Körpergröße 

Kleineren Kopf

Größeren Kopf

Hellere Hautfarbe

Keine konkrete Angabe
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Zufriedenheit mit dem eigenen Aussehen/

Zufriedenheit mit dem Aussehen des Lebenspartners

INTERVIEWER übergibt gelbes Bildblatt F1! "Nun eine Frage zu Ihrem Erscheinungsbild. Wie zufrieden sind Sie eigentlich mit Ihrem Aussehen, also mit Ihrem

äußeren Erscheinungsbild. Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 sehr zufrieden und 5 überhaupt nicht zufrieden bedeutet."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Zufriedenheit mit dem eigenen Aussehen

Ø 2,1

Ø 1,7

Zufriedenheit mit dem Aussehen des Partners

INTERVIEWER übergibt wieder gelbes Bildblatt F1! "Darf ich Sie fragen: Wie zufrieden sind Sie mit dem Aussehen Ihres aktuellen Lebenspartners, also mit Ihrem

oder seinem äußeren Erscheinungsbild. Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 sehr zufrieden und 5 überhaupt nicht zufrieden bedeutet."
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Zufriedenheit mit dem eigenen Aussehen/

Zufriedenheit mit dem Aussehen des Lebenspartners

INTERVIEWER übergibt gelbes Bildblatt F1! "Nun eine Frage zu Ihrem Erscheinungsbild. Wie zufrieden sind Sie eigentlich mit Ihrem Aussehen, also mit Ihrem

äußeren Erscheinungsbild. Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 sehr zufrieden und 5 überhaupt nicht zufrieden bedeutet."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Ø 1,9 Ø 2,2

Ø 1,5 Ø 1,8

Zufriedenheit mit dem eigenen Aussehen

Zufriedenheit mit dem Aussehen des Partners

INTERVIEWER übergibt wieder gelbes Bildblatt F1! "Darf ich Sie fragen: Wie zufrieden sind Sie mit dem Aussehen Ihres aktuellen Lebenspartners, also mit Ihrem

oder seinem äußeren Erscheinungsbild. Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 sehr zufrieden und 5 überhaupt nicht zufrieden bedeutet."
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Zufriedenheit mit dem eigenen Aussehen

INTERVIEWER übergibt gelbes Bildblatt F1! "Nun eine Frage zu Ihrem Erscheinungsbild. Wie zufrieden sind Sie eigentlich mit Ihrem Aussehen, also mit Ihrem

äußeren Erscheinungsbild. Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 sehr zufrieden und 5 überhaupt nicht zufrieden bedeutet."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Zufriedenheit mit dem eigenen Aussehen

INTERVIEWER übergibt gelbes Bildblatt F1! "Nun eine Frage zu Ihrem Erscheinungsbild. Wie zufrieden sind Sie eigentlich mit Ihrem Aussehen, also mit Ihrem

äußeren Erscheinungsbild. Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 sehr zufrieden und 5 überhaupt nicht zufrieden bedeutet."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Note 1: Note 5: 

Sehr zufrieden Note 2 Note 3 Note 4 Überh. nicht zufrieden Keine Angabe %

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16-29 Jahre  -

30-49 Jahre

50+ Jahre

A/B Schicht  -

C-Schicht

D/E Schicht

Wien  -

NÖ, Bgld.

Stmk., Kärnten

Oberösterreich  -

Sbg., Tirol, Vlbg.
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1

1
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5

4
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6

4
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6
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3

4

2

5

4

1

5

5
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6

6
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Zufriedenheit mit dem Aussehen des Lebenspartners

INTERVIEWER übergibt wieder gelbes Bildblatt F1! "Darf ich Sie fragen: Wie zufrieden sind Sie mit dem Aussehen Ihres aktuellen Lebenspartners, also mit Ihrem

oder seinem äußeren Erscheinungsbild. Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 sehr zufrieden und 5 überhaupt nicht zufrieden bedeutet."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Zufriedenheit mit dem Aussehen des Lebenspartners

INTERVIEWER übergibt wieder gelbes Bildblatt F1! "Darf ich Sie fragen: Wie zufrieden sind Sie mit dem Aussehen Ihres aktuellen Lebenspartners, also mit Ihrem

oder seinem äußeren Erscheinungsbild. Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 sehr zufrieden und 5 überhaupt nicht zufrieden bedeutet."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Note 1: Note 5: 

Sehr zufrieden Note 2 Note 3 Note 4 Überh. nicht zufrieden Keine Angabe Keinen Partner %

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16-29 Jahre  -

30-49 Jahre

50+ Jahre

A/B Schicht  -

C-Schicht

D/E Schicht  -

Wien  -

NÖ, Bgld.  -

Stmk., Kärnten

Oberösterreich  -

Sbg., Tirol, Vlbg.
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0

0

0
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0

0

29

28

30

42

22

29

18

23

48

29

29

25

34

30

1

1

2

1

1

2

1

2

1

3

1

2

1

6

7

5

7

7

5

5

5

9

9

7

6

7

3

 



 

n=1.000, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, August/September 2013, ArchivNr 013081

Körperliche Veränderungswünsche

INTERVIEWER übergibt rote Liste F3! "Ich lege Ihnen nun eine Liste von unterschiedlichen möglichen Veränderungen Ihres Aussehens, also Veränderungen von

Teilen Ihres Körpers vor. Bitte sagen Sie mir welche davon Sie sich selbst schon oft gewünscht haben. Nennen Sie mir einfach die Nummern."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Weniger Gewicht

Mehr Muskeln

Mehr Körpergröße

Weniger Falten 

Dünnere Oberschenkel

Engere Taille

Vollere Haare

Strammeren Po 

Mehr Haarwuchs

Größere Brüste 

Feinere Haut 

Kleinere Nase 

Stärkere Oberarme

Dunklere Hautfarbe

Mehr Locken

Mehr Gewicht 

Glattere Haare

Kleinere Brüste 

Andere Haarfarbe 

Kräftigere Unterschenkel

Kleinere Ohren

Weniger Körpergröße 

Kleineren Kopf

Größeren Kopf

Hellere Hautfarbe

Keine konkrete Angabe
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Körperliche Veränderungswünsche

INTERVIEWER übergibt rote Liste F3! "Ich lege Ihnen nun eine Liste von unterschiedlichen möglichen Veränderungen Ihres Aussehens, also Veränderungen von

Teilen Ihres Körpers vor. Bitte sagen Sie mir welche davon Sie sich selbst schon oft gewünscht haben. Nennen Sie mir einfach die Nummern."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Ö Bevölkerung   

ab 16 Jahren Männer Frauen

16-29 

Jahre

30-49 

Jahre

50+ 

Jahre

A/B 

Schicht

C-

Schicht

D/E 

Schicht %

Weniger Gewicht 31 49 31 37 48 40 41 39
Mehr Muskeln 23 7 27 13 10 17 15 10

Mehr Körpergröße 12 15 15 13 13 14 12 14
Weniger Falten 6 19 2 7 23 13 9 17

Dünnere Oberschenkel 2 21 15 13 9 12 11 13
Engere Taille 3 18 10 10 12 11 11 11
Vollere Haare 6 13 10 8 12 10 11 9

Strammeren Po 2 14 10 9 7 9 9 6
Mehr Haarwuchs 9 8 7 7 10 10 7 8
Größere Brüste 2 12 14 9 2 7 8 7

Feinere Haut 4 10 9 8 6 7 6 8
Kleinere Nase 6 7 12 6 3 7 5 7

Stärkere Oberarme 8 2 7 5 3 5 4 4
Dunklere Hautfarbe 4 5 7 6 2 8 3 3

Mehr Locken 1 6 3 3 5 5 4 3
Mehr Gewicht 4 4 6 3 4 2 4 6
Glattere Haare 1 5 9 2 1 4 3 3

Kleinere Brüste 1 5 3 4 3 3 2 4
Andere Haarfarbe 2 4 5 3 2 2 5 3

Kräftigere Unterschenkel 4 3 3 4 3 2 3 4
Kleinere Ohren 3 2 4 3 2 1 3 3

Weniger Körpergröße 2 2 4 2 0 2 2 2
Kleineren Kopf 2 1 4 0 1 1 1 2
Größeren Kopf 1 1 2 1 1 1 2 1

Hellere Hautfarbe 2 1 3 1 1 1 1 3
Keine konkrete Angabe 43 27 29 39 33 34 36 34

Summe 184 261 251 216 216 228 218 224

Durchschnitt 1,4 2,3 2,2 1,8 1,8 2,0 1,8 1,9
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Interesse an Schönheitsoperationen

INTERVIEWER übergibt grünes Bildblatt F4! "Und darf ich Sie fragen: Wie stark wären Sie grundsätzlich an einer Schönheitsoperation interessiert? Bitte sagen Sie

mir dies wiederum anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 bedeutet 'wäre sehr interessiert' und 5 'wäre überhaupt nicht interessiert'."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Interesse an Schönheitsoperationen

INTERVIEWER übergibt grünes Bildblatt F4! "Und darf ich Sie fragen: Wie stark wären Sie grundsätzlich an einer Schönheitsoperation interessiert? Bitte sagen Sie

mir dies wiederum anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 bedeutet 'wäre sehr interessiert' und 5 'wäre überhaupt nicht interessiert'."

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Note 1/Note 2 Note 5: 

Sehr/einigermaßen interessiert Überhaupt nicht interessiert %

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16-29 Jahre

30-49 Jahre

50+ Jahre

A/B Schicht

C-Schicht

D/E Schicht

Wien

NÖ, Bgld.

Stmk., Kärnten

Oberösterreich

Sbg., Tirol, Vlbg.

6

3

8

8

7

4

8

5

5

8

5

6

5

4

76

80

71

69

71

83

76

76

75

68

75

78

75

83

 


